

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Στη δημόσια συζήτηση με θέμα "Φιλελευθερισμός και Σοσιαλδημοκρατία, Προτάσεις για την Ενωμένη Ευρώπη" που οργάνωσε το Ελεύθερο Πολιτικό Εργαστήριο, ο βουλευτής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και μέλος του Ε.Γ. Κώστας Σημίτης τόνισε μεταξύ άλλων τα εξής:

Η πρόσφατη ετυμηγορία στις ΗΠΑ επιβεβαίωσε, ότι δώδεκα χρόνια "κράτος - αδιαφορίας" όπως ακριβώς το θέλει ο νεοφιλελευθερισμός οδηγούν σε έντονες οικονομικές και κοινωνικές ανισορροπίες. Η αγορά από μόνη της δεν μπόρεσε και δεν μπορεί να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις συνεχούς ανάπτυξης. Το νεοφιλελεύθερο δόγμα διαψεύστηκε όπως είχε ήδη διαψευστεί στη Μεγάλη Βρεταννία.

Η αγορά είναι ένα τεχνικό μέσο οργάνωσης της οικονομικής δραστηριότητας, τεχνικό μέσο που έχει εγγενή όρια, όπως όρια που επιβάλλονται από ειδικές συνθήκες. Η επιχειρηματική ελευθερία δεν συνεπάγεται την ελευθερία να εξαπατάς, να εκμεταλλεύεσαι ασύστολα, να καταπιέζεις, να ρυπαίνεις. Το κοινωνικό σύνολο έχει δικαίωμα και υποχρέωση παρέμβασης.

Η οικονομική δραστηριότητα, η διοικητική πολιτική οργάνωση, η τεχνο-επιστημονική σφαίρα έχουν δημιουργήσει μηχανισμούς καταπίεσης. Η αποστολή ενός σύγχρονου σοσιαλιστικού κόμματος είναι να θέσει φραγμούς στην επιρροή και την πύεση της μηχανοκρατίας που αποτελούν αγορά και κράτος. Στόχος είναι η δημιουργία διαρκώς επεκτεινομένων χώρων ελευθερίας, πρωτοβουλίας, συμμετοχής.

Η ιδιωτικοποίηση δημοσίων υπηρεσιών όπως επιδιώκεται άκριτα από τη Ν.Δ. θα διασπάσει την οικονομική και κοινωνική συνοχή της χώρας. Οδηγεί σε πόλους ανεπτυχμένων περιοχών σε μια ερημωμένη και εγκαταλελειμμένη χώρα.

Η ευρωπαϊκή ενοποίηση δεν πρέπει να είναι μόνο έργο των δυνάμεων της αγοράς. Όταν οι επιχειρήσεις είναι υπερεθνικές, οι αγορές είναι διεθνείς, οι κινήσεις κεφαλαίων, τεχνολογίας και προσώπων καθορίζονται από μηχανισμούς που δεν υπόκεινται σε εθνικές ρυθμίσεις, οι πολιτικές έλεγχου και παρέμβασης που περιορίζονται από εθνικά σύνορα δεν θα είναι ποτέ αποτελεσματικές. Πρέπει να σχεδιαστούν υπερεθνικά. Η Ευρώπη είναι το αναγκαίο επόμενο επίπεδο οργάνωσης των δυνάμεων εκείνων που δεν θέλουν τους ευρωπαϊκούς λαούς το υποχείριο αποφάσεων πολυεθνικών επιχειρήσεων, υπερεθνικά οργανωμένων αγορών και των περιοχών με τις μεγαλύτερες παραγωγικές τεχνολογικές δυνατότητες. Η σοσιαλιστική απάντηση στον τρόπο οργάνωσης του ύστερου καπιταλισμού, στη συγκέντρωση και στη διεθνοποίηση των επιχειρηματικών δυνάμεων, δεν μπορεί να δοθεί με τη διάσπαση και την εθνικοποίηση των ελεγκτικών και εξισορροποιητικών μηχανισμών. Πρέπει να δοθεί στο ίδιο επίπεδο όπου οργάνωνονται οι επιχειρήσεις, στο ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα κεντρικά όργανα της Κοινότητας πρέπει να είναι παρόντα, να έχουν εξουσίες και τη δυνατότητα εφαρμογής πολιτικής.